

# 秋入小城

□ 杜丽华

有人说：一入秋，才知道中国有多美。一入秋，北京变成了北平，杭州变成了临安，南京美成了金陵，黄山美成了徽州……我想，一入秋，长治这座小城，也一定会如它们一样，美成昔日的潞州城。

小城的街巷很深很密，横横纵纵200余条，这些街巷或因官署衙门而立名，或因寺观庙宇而得称，亦或是随经济发展而生，依方位地形而存。它们犹如一串串古老的文明符号，将整座城的脉络梳理得清晰规整。

一入秋，满城景致便换了模样。街巷、城墙、青石路、城楼静立其间，梧桐、银杏、黄栌、樱树则被染上层层秋意。是的，只需一阵秋风，小城便仿佛穿越了千年时光，在斑驳的色彩里，愈发显得情深义重。

秋来了，我在秋阳下行走。

想起了史铁生《秋天的怀念》中所写：母亲喜欢花，可自从我的腿瘫痪后，她侍弄的那些花都死了。大抵，作者眼中，北京的秋天是种了惆怅和怀念的。但这座小城的秋，斑斓得没有一丝惆怅。

“晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄”，这首诗仿佛是当年刘禹锡为这座小城量身写下的，这座小城，秋日风情丝毫不比刘郎笔下的少。“青帕裹头香鬓湿，谷桔深处扬田歌”“不辞双杵相鸣和，一片秋声秋日西”“好是德风亭子外，梳妆楼并看花楼”，久远的古城便是如此诗情画意。“自古上党天下脊”，试想秋天的天空如此高远，若没有几分诗情，人心该如何抵达这般辽阔？而有了这样的诗情，人们又怎能不爱上这座城？

阳光在高处，像一群鸟雀，散落在绵延20多公里的“三河一渠”走廊上。有着旺盛生命力的爬山虎竟不知什么时候把两道绵长墙壁染成了通红，似红色的瀑布，又似燃烧的火焰。每日上下班路过的水中长廊，变成了一个赤红的世界。仿佛娉娉袅袅十三余，豆蔻梢头二月初的小女孩一夜之间就长成了楚楚动人的少女，时光过得好快呀，一晃，就该出阁了。深黄、浅黄、微黄叶片如蹁跹的蝴蝶，成群结队飞舞着。

在河道逛久了，我便择一出口拾阶而上，想到云步街茶舍小坐。云步街，

傍着“三河一渠”，一听名字，就很惬意，像云朵一样散步的街巷。我进去时，才发现茶舍里靠窗的位置已座无虚席，喝茶的人们都在静静地望着窗外。老板微笑着对我说，都看秋呢。我笑着点点头。夏天，这条街巷的天空是绿色的；秋天，这条街巷的天空又是金色的。四季不同，景色也不同。

路过新营街，最先映入眼帘的是一树的银杏叶，金光闪闪的银杏叶仿佛在枝头灼灼燃烧，那种摄人心魄的色彩，令我找不出一个恰当的词语去描绘，只剩下满眼的惊艳。秋风是静止的，金色却在枝叶间汹涌；秋阳是和煦的，金色却在光影里热烈。洁净的金色肆意泼洒染透了这条街巷，几乎要把半边天空都染成这般富贵又华丽的模样。

风起了，片片银杏叶如金蝶，追着人跑。解放街、英雄北路、上党门、八一广场等，这些地方也是如此。人们坐下时，它栖息在膝上；站起时，它又停在肩头；低头时，它滑入脖子；离开时，它落在脚边，好像要牵住脚步。站在银杏树下的人们，又有谁舍得离开。走远了，扭过头去，再补上一眼。连梦的颜

色都是金色的。

秋，怎么可以这么美？屏声敛气地观望，心里只剩下一声感叹，小城怎么可以这么美！

秋来了，大自然都如此深情，更不要说人了。身着环卫服的环卫工人，不想惊扰看银杏叶人的心情，默默收起扫帚。但今天的工作还是要做呀，那只能等斜阳渐收人群离去，加班清扫了。另一条街巷，机械轰隆，有工人正在修补路面，汗水混着尘土，掉在地上碎成八瓣，提前一天完成施工任务，人们便早一天出行便捷……

我静静聆听，仿佛能听见脉搏里血液奔流的声响。这声音里，混着我的、银杏树的，也混着古老时光与现代岁月的律动，最终全都汇成秋之声、秋之韵，在耳畔绵绵不绝。对大自然的这份挚爱与赞美，早已烙进生命里、淌在血液中，无需刻意言说，皆是发自肺腑的本能。

秋天的这座小城，教会我们的，原是要学会感恩，感恩这个和平与幸福的时代，是它让我们对社会、对生活、对自然，都能生出这般深情的畅想。

# 那轮圆月那片光

□ 赵玮玮

当秋风卷走了夏日里最后一丝暑气，当秋雨洗去天空中最后一层浮云，秋天的月亮像一轮清澈的明镜，近乎透明地挂在了天边，在万物凋敝的季节里露出了自己的最清澈、最圆润、最柔美的模样。

季节是大自然最忠实也最信任的使者，它总会以风雨、以霜雪、以星辰、以云月在看似不经意间却又浓墨重彩地给大自然染上不同的底色，如果能在季节的底色里作画，那花海无疑是春的色调，激情注定是夏的主体，丰收是唱给秋的旋律、纯洁是赐予冬的比喻。

出生在农村，成长在农村，我的童年乃至半个青春都在那里留下了许多记忆。在承载生命奇迹的土地里为父亲点过种子，见过种子发芽时的萌动和破土而出的力量，听过禾苗拔节的声响，看过谷子吐穗的畅快。虽四体不勤，但五谷杂粮的成长规律却记得分明，不像我的孩子，常把冰箱当作食物的最大产地。

记忆里，秋天的天空总是很高很蓝很辽远，像幽深的湖面，偶有云影飘过，像极了静静游移的天鹅在湖面划出圈圈微澜。农村的夜晚是一块黑色的画

板，画面上亮晶晶的星星一闪一闪，像孩子满怀期望的眼睛，一夜夜看着月亮由一勾到一弯，再由一弯到一半，最终由一半慢慢充盈成一轮满满的圆。

春花秋月是一种美，但在收获的季节里，高悬于空的月亮更像是一束照亮生活的光……

霜寒露浓的秋天，玉米最先压弯的是孕育了它生命的秆子，其次压弯的是父亲的脊背，最后压弯的才是母亲的手臂。坡陡路窄的梯田里、阡陌纵横的田埂缝隙间，肩挑手提依然是一种传统且重要的秋收方式。当白色的霜降落在晨曦的微光里，当金黄的玉米穗开始垂下顶在头上的胡须，父亲的镰刀便派上了用场。

清晨，当金色的朝阳爬过山头将万丈光芒射向大地，昨晚还直立的玉米已在镰刀的嚓嚓声中整整齐齐地躺在了地上。母亲系着围裙坐在铺开的玉米秆间，一边说话一边拿起一株躺在地上的玉米秆子，用手使劲一掰，伴着清脆的咔嚓声响，一穗带皮的玉米已在母亲挥出的手臂间画出一条优美的弧线，然后扑通一声就落在了裸露的地皮上。

当长长的地垄上玉米被堆的像

一座座金黄的小山丘时，就该我出场了。这个时候，我会拿起一条麻袋，把堆在地上的玉米一穗一穗捡起来装进袋子，里，在一而再再而三的重复中就把一座座“小山”打包起来。装满玉米的袋子很沉，父亲却要从半山腰一袋袋把他们扛到山脚下的田间小路上。

太阳像被磁石吸引了一般，一晃眼的功夫就将光芒从山尖上拉了下来，同时也将父亲的背影越拉越长，直至消失在黑色的夜空里。

拉玉米的小平车装得满满当当，有时甚至高出车身两三倍，父亲用粗麻绳将装满玉米的麻袋固定在小平车上。不管装的多满，父亲都会在最舒服、最安全的玉米堆里给我留出一个位置，就这样一路颠着把我拉回家。

那次也许是我真的累了，也许是时间确实太晚了，记忆里我是在路上被颠醒的，迷迷糊糊中我看不见天边挂着一轮红红的、大大的、圆圆的月亮。我从没见过那样的红月亮，像一轮温和的火球，浑身散发着温和的红光，我有点痴迷了，目光紧紧追随着它的身影，看它越过树梢、跨过石岸、跳上山尖，慢慢挂在了漆黑的天空中，然后一点点地在自

己的轨道里移动，红色渐渐退去，清亮慢慢被还原，大地一片光洁，大山、树木以及还没有被收割完的庄稼都在地面投下了自己黑魆魆的影子，影随风动，黑色的影子像一块弹性极好的画布，时而被风拉大时而又被风吹小，我静静地看着天边的月亮，它像一束来自遥远的光，我们走到哪里它就照在哪里，为辛劳晚归的我们照亮回家的路。

回到家时，月亮已经升得很高，提前回来做饭的母亲已经把烙的金黄的葱花饼装进盘子放在了桌上，圆圆的月饼也被放进了圆圆的盘子里，舀在碗里的米汤上都飘着一轮圆圆的月亮。原来那天是中秋节，节日的气氛在一天的劳碌后显得有些寡淡，没有助兴的酒水、也没有赏月的雅兴，更没有诗一样的语言，有的只是父母对年景和收成的朴实祈愿和在如水月光下手里停不下来的活计。

真实的生活本来就是这样，平平淡淡，像月光，尽管淡如流水，但却一直都在默默演绎着自己的阴晴圆缺，你的关注与否、你的仰望兴叹，抑或你的视而不见都不会影响到它的微光闪闪和始终如初的陪伴。